Краснодарский край 

муниципальное образование Тбилисский район ст. Тбилисская

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  

«Средняя общеобразовательная школа №7»

Номинация:    Начальная школа

Предмет:        Окружающий мир
Тема урока:   Природные зоны России
Класс:            4 

Используемый УМК: 

1. Программа «Школа России», 2017 г.

2. Учебник «Окружающий мир»  4 класс, А.А.Плешаковва, Москва, Просвещение, 2017 год  
3. Тетрадь на печатной основе для самостоятельной работы 4 класс. 

  4. Хрестоматии: А. А. Плешаков, Атлас-определитель «От неба до земли»,

   «Наш мир знакомый и загадочный»  О.Н.Федотова, Г.В.Трафимова,   

    С.А.Трафимов .                                                 
Авторы  проекта:

                                 Казакова Нина Петровна -учитель начальных классов,

                               Ковалева Юлия Валентиновна, учитель информатики 
2017 год
Тема: Путешествие по природным зонам России. 


           Тундра.  Тундра и человек.
Цель:  познакомить учащихся с природной зоной тундры, её климатом   и поверхностью, животным и растительным миром, населением и трудом людей, обучить детей показывать природные зоны России на карте.

 Задачи урока: изучить природные условия тундры.

Оборудование  и наглядные пособия: Учебник «Окружающий мир»  4 класс, А.А.Плешаков, хрестоматии: Атлас-определитель «От неба до земли», О.Н.Федотова, Г.В.Трафимова, С.А.Трафимов, тетради на печатной основе, настенная карта природных зон России, презентация «Тундра»,  гербарий  растений тундры, контурные карты.  
Ход урока.
І  Проверка домашнего задания.       

1.Блиц-опрос.
· Что задано на дом?

· Покажите границу  ледяной пустыни.

· Какие растения растут в  ледяной зоне?

· Назовите животных, обитающих в ледяной зоне.

· Есть ли заповедник в ледяной зоне? Как он называется?

· Какие животные занесены в Красную книгу?

2.Чтение рассказа из хрестоматии «Совсем как в сказке!»   
· Обсуждение   прочитанного.  

ІІ. Работа над темой урока. 
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Учитель: Южнее арктической пустыни вдоль берегов северных морей на тысячи километров с запада на  восток протянулась зона  тундры. Она занимает шестую часть территории России.
 (Показ тундры на карте  России, каким цветом обозначена).

Слайд  о тундре.
(Ученик дополняет учителя.)

Лето теплее, но зима долгая и холодная. Морозы  (до – 50), зима длится 8 месяцев. Зимние дни короткие. В середине зимы наступает полярная ночь. Солнце не появляется 2 месяца. Дуют холодные ветры. 

Слайд  (зима)

(Ученик дополняет учителя.)

Лето в тундре короткое и прохладное. Наступает полярный день. Солнце греет мало. Температура  воздуха (+ 10).  Верхний слой земли оттаивает (30- 40см).                             
Слайд  (лето)

(Ученик дополняет учителя.)

Природные условия тундры очень суровые. Но всё же растительный мир  разнообразен, чем в ледяной зоне.  

Слайд  (растит. мир )

Нет больших деревьев, низкая температура воздуха, вечная мерзлота, сильные ветры препятствуют росту больших деревьев.

                                            Слайд (низкорослые растения) 

Растения в тундре низкорослые:  ягодные кустарнички,  кустарники, карликовые  деревья, травы, полярная камнеломка, лютик и полярный мак, колокольчик, незабудка,

Слайд (мхи и лишайники)
Мхи и лишайник, ягель.

Слайд (животные и птицы)
За стадами оленей следуют полярные волки, гуси, утки, кулики, лебеди, гагары, белый  журавль,  краснозобая  казарка.

Остаётся зимовать белая куропатка  и белая  сова. Эти птицы мороза не боятся. 
Слайд  (лемминг)
Лемминг – это маленький грызун, похожий на хомячка, в спячку не впадает. Живут лемминги в норках. Питаются семенами и корешками растений. На леммингов охотятся совы и песцы.

                                             Слайд (сова, песец, бел. куропатка)

Коренные жители тундры – коми, эвенки, нанайцы, якуты, чукчи, ханты, манси. Основное занятие-оленеводство, рыболовство и охота.

Слайд  (жители тундры)
Тундра богата полезными ископаемыми. Добывают нефть, газ, каменный уголь, руды цветных металлов, апатиты.

Из тундры вывозят полезные ископаемые, пушнину, рыбу. В тундре находится Таймырский заповедник. В нём взяты под охрану овцебыки, северный дикий олень. Изучают жизнь редких птиц краснозобой казарки, сокола-сапсана, малого лебедя и  розовой чайки.
Физминутка.

Мы шагаем друг за другом

Лесом и зелёным лугом, 
Крылья пёстрые мелькают, 

В поле бабочки летают.
Раз, два, три, четыре,

Полетели, закружились.

III. Работа по учебнику.  
1. Чтение на стр.74-83
2. Беседа по содержанию

3.Рассматривание гербария.
ІV. Работа с тетрадью на печатной основе
А) с классом.
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Б) Самостоятельно.

[image: image3.jpg]KourponeHasn pa6ora no teme «Tynapa»

@ B Tabnuue paHbl BONPOCHI WM BapuaHThl OTBETOB. Buibepu
npasunbHbie OTBETHl. Bonpockl 0603HaYeHb GykBammn  pycckoro

anpasuta, oTBETH — Uudpamu. ITO NomMoxer Tebe 3aNONHWTHL
«Tabnuuy OTBETOB»,
Tabnmua 11
Tynapa
Bonpocei BapuanTsl
0TBETOB
A |Kakue pacteHus BcTpevaloTcs 1 | Nemmunrn
B TyHape? 2 |ycm
b | BHaews nu Tol, kakve 3 |Beneie
mnekonuraiowme obutaioT Kyponarku
8 TyHape? 4 | MonsipHuie BONKK
B [Kakue ntuubl cnetaiotcs BecHoi b Crepxu —
Ha 6onota TyHapbI? Gentie xypaasu
6 | Tpasbi
[ |3Haews nKM Tbl, KakMe XMBOTHble 7 | NonGepéaoeuku
9TOW 30HLI 3aHeceHbl B KpacHyio 8 |Benbie coBbl
KHury Poccun? 9 | NopocuHosmkm
A |Kak HasbiBaeTcs 3anoseaHuk aToin 10 |Sroamsle
30HbI? KYCTapHWUYKM
E |Kak HagwiBaiotcA Manewskue mbiwe- | 11 |Pososeie
BU[HbIE PbI3YHbI, OT YUCNEHHOCTU Hanku
KOTOPLIX 3aBUCUT XM3HL xuliHukos | 12 | Kyctaphuku
TYHAPbI? 13 [ NIuwainttnkm
(srenb)
X | Kakve rpubbl BcTpevalotca
o 14 | Onexn
B TyHape? 15 | Ao
3 | Kakne xmBoTHBIE MeHsioT Genyio 16 | Taiimbipckmit
3UMHIOI0 OKPACcKy Ha NETHIon — 3an0BeAHMK
CepoBaTo-KOPUYHEBYIO? 17 | Kapnukossie
nepesbsi
18 |lopHocTan

24

Paccmorpu Ta6
npocbl  0603HaYeHbI
OTMeTb KpecTukom

W[EImD|(-|o|a|>

@ Tl yxe BbINOSH
oTBeTaMM cocepa f
3a4epkHyna B TeTpa,

A



   [image: image4.jpg]lmpaa PaccmoTtpu Tabnuuy, B KOTOpOA, Kak Mbl YXe ckasanu, B8o-
T npockl 0603HaYeHbl Gykeamu, a HOMepa OTBETOB — LUdpamu.
i 0TBeTOB. BbiGepu OTMeTb KPECTUKOM BbIGPAHHLIE OTBETHI.

- Byksamn pycckoro
keT Tebe 3anoNHUTL
o Tabnmua orsetos

‘u‘ Tabnuua 11 l 1/2[3/4/5(/6|7]8]|9|10]11]|12(13[14]|15[16[17]18

Tabnuua 12

BapuaHTbl ‘
OTBETOB

W|EImB|n|o|o|>

@ Tol yxe Buinonhun(a) sapanve 39? CpaBHW CBOW OTBETH C
orsetamu cocepa no napre. Kak Tel Aymaews, nosemy Mawa
3avepkHyna B TeTpagu csoero cocepa oreet (A15)?

1 25



    [image: image5.jpg]@ MpounTaii B Tabnuue Ha3BaHWS XWBbIX OPraHW3MOB, KOTO-
pbie 06UTalT B TyHApe. YKaxu C NOMOLLBIO YCNOBHBIX 3HAKOB,
Kakue W3 HUX OTHOCATCA K pacteHusm ( * ), kakme — K rpu-
B6am ( ** ), a Kakme K CNOXHbIM OpraHuamam, COCTOSLUUM M3
BOAOPOCAU U rpuba ( **%* ).

Tabnuua 13
XKusble OpraHuambl TYHAPbI

1 |Kapnwkosas 9 | Mopouwka
Gepésa

2 |MNonsipHasn 10 | Mywnua
KaMHeNoMKka

3 |NonsipHas vsa 11 | Arens

4 | Mox KyKyLUKWH néH 12 | BpycHuka

5 |Nop6epéaosuk 13 | lloTnk

6 |MonsipHblit mak 14 | Knioksa

7 | Konokonbumk 15 | NoaoCUHOBUK

8 | Bonopocnu 16 | NuwanHukm

@ BbinWwm M3 cnvcka XMBbIX OpraHuamoB (oM. 3apaHue Ne 35),
Te, 4TO 06MTAIOT He TOMBKO B TYHAPE, HO W B IOKHbIX paioHax
NepsiHoin 30HbI.

@ Wayyas Tekct y
BPEMEHHO  nocneao
NPUPOALI 30HbI NEC

OcobeHH|

PacteHus;, rpubbi
NAWARHAKA

il

@ Paccmotpu p
YCNOBHbIE oﬁoaﬁ'
— naykoobpasHbi

M — mnekonutaious
0603Ha4eHus rpynn |




V.  Работа  с контурной картой.
   Найди и ты на карте природных зон России тундру. 

   Каким цветом она обозначена? 

   Закрась  и ты  зону тундры.
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A'HVIE

4. HaHecuTe Ha KapTy PasHbiM LIBETOM W NOANULLINTE MaPLIPYTbI
BENVKMX NYTEWECTBEHHNKOB:
| a) A. HukutiHa («XoxgeHue 3a Tpu mopsi»)
6) X. Konym6a (oTkpbiTe Amepukn)
8) ®. MarennaHa (KpyrocBeTHoe nyTeluecTeme)





V. Итог урока. 
Подведение итога за урок.

V. Дом. задание: ст. 74-83. 
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